

## В Нью-Дели состоялся первый узбекско-индийский форум аналитических центров

13 февраля т.г. в г. Нью-Дели (Индия) состоялся первый Узбекско-индийский форум аналитических центров. Узбекскую сторону представляли эксперты Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан, Информационно-аналитического центра международных исследований, Центра «Стратегия развития» и Центра народной дипломатии ШОС.



С индийской стороны на форуме приняли участие представители Индийского совета по международным делам, Института оборонных исследований и анализа, Индийского института военных исследований, Центра изучения воздушных сил и других аналитических структур Индии.

В ходе мероприятия состоялся доверительный обмен мнениями о нынешнем состоянии и перспективах сотрудничества между Узбекистаном и Индией.

Отношения Узбекистана с Индией имеют исключительно позитивную динамику и не осложнены политическими противоречиями и разногласиями. Сегодня узбекско-индийское стратегическое партнерство динамично и неуклонно развивается по восходящей линии. Наблюдается высокая интенсивность официальных контактов, включая государственный визит Президента Узбекистана в Индию в 2018 г. и его участие в конференции «Динамичный Гуджарат» в 2019 г.

Налажены регулярные консультации между внешнеполитическими ведомствами двух стран, образована межпарламентская группа Олий Мажлиса Республики Узбекистан по сотрудничеству с Парламентом Республики Индия. Индийская сторона сформировала внутригосударственный комитет по координации вопросов реализации двусторонних проектов с Узбекистаном.

В целях развития регионального сотрудничества регулярно проводится заседание Диалога «Индия – Центральная Азия» с участием представителей экспертно-аналитических кругов сторон. С учетом важности оказания содействия урегулированию ситуации в Афганистане в январе 2019 г. состоялась первая встреча Диалога «Индия – Центральная Азия» с участием афганской стороны на уровне министров иностранных дел сторон.

Индийские участники форума аналитических центров дали высокие оценки внутренней и внешней политики правительства Узбекистана, активизации роли страны в решении региональных и международных проблем.

По мнению экспертов, реформы в Узбекистане способствуют улучшению социально-экономического положения в стране. Население чувствует поддержку со стороны государства и изменения, происходящие во всех сферах. Отмечалось, что проактивная и прагматичная региональная политика Ташкента, основанная на принципах укрепления добрососедства, взаимного учета интересов, равной неделимой безопасности совместного устойчивого развития, также заметно изменила ситуацию в Центральной Азии, способствуя повышению доверия между странами региона.

В данном контексте участники форума обменялись мнениями относительно ситуации в Центральной и Южной Азии и возможности расширения сотрудничества между Узбекистаном и Индией в рамках региональных организаций.

По их оценкам, нынешняя обстановка в регионе, вызовы и угрозы безопасности требуют объединения усилий Ташкента и Нью-Дели для обеспечения стабильности и устойчивого развития. Индия принимает активные практические меры по урегулированию ситуации в Афганистане, что созвучно с политикой Узбекистана, который видит в соседней стране открывающиеся стратегические возможности для совместного развития. Объединение узбекско-индийских усилий на данном направлении создаст дополнительные условия для мирного решения афганского кризиса. Ташкент и Нью-Дели могут оказать помощь Кабулу в привлечении внимания и ресурсов ведущих стран мира, международных и региональных организаций.

Подчеркивалось, что долгосрочный и устойчивый мир в Афганистане позволит в полном объеме раскрыть потенциал трансрегиональной торговли, усилит транспортно-транзитную взаимосвязанность и активизирует межкультурный диалог между Центральной и Южной Азией.

Помимо этого Индия рассматривает Центральную Азию в качестве перспективного региона для расширения всестороннего сотрудничества, рынка сбыта своей продукции и источника минеральных ресурсов. Активизация сотрудничества с Узбекистаном позволит Индии закрепиться в регионе и в дальнейшем выйти на рынки стран СНГ. Дели инициировал политику «Connect Central Asia», в реализации которой полагается на поддержку Ташкента.

Эксперты отдельно остановились на вопросах двустороннего сотрудничества между Узбекистаном и Индией. Стороны выразили удовлетворенность динамикой развития отношений в политической, военной и культурно-гуманитарной сферах.

Однако, как было отмечено, масштабы взаимодействия стран в торгово-экономической сфере не соответствуют имеющемуся потенциалу. В 2019 г. взаимный товарооборот составил всего 329,6 млн. долл. Было отмечено, что Узбекистан имеет возможность нарастить экспорт в Индию до 900 млн. долл. С учетом этого была отмечена важность активизации контактов между бизнес сообществами двух стран, проведения совместных исследований для выявления барьеров, препятствующих расширению экономического взаимодействия и выработке практических предложений.

По оценкам участников форума, активизация сотрудничества в области науки, образования

внедрения цифровых технологий может стать одним из наиболее перспективных направлений узбекско-индийского взаимодействия. Правительство Узбекистана объявило проведение «Года науки, просвещения и развития цифровой экономики» в 2020 г. В этой связи Индия, обладающая огромным потенциалом в области информационно-коммуникационных технологий, может превратиться в одного из основных партнеров Узбекистана.

В целом эксперты Узбекистана и Индии оценили первый форум аналитических центров как весьма эффективное и плодотворное мероприятие. Данный формат сотрудничества станет важной площадкой для обмена мнениями между экспертами двух стран по актуальным проблемам развития узбекско-индийских отношений. Регулярное проведение форума позволит установить системный и всеобъемлющий диалог, эффективно дополняющий дипломатические и торгово-экономические инструменты двусторонних отношений стратегического партнерства.